

全省关停260个“僵尸”政务系统

打破政务“信息孤岛”，800多个业务系统要上云

奏响改革最强音

山东新旧动能转换特别报道

政务信息系统整合共享是打通“放管服”改革“经脉”的一场自上而下的改革。3月2日上午，山东省政府新闻办公室举行的“实施新旧动能转换重大工程”系列第二场新闻发布会上透露，山东将推进“五个一”集成服务改革，力争年底前90%的事项做到“零跑腿”和“只跑一次”。

本报记者 崔岩

59个省直部门 接入数据共享平台

“目前，整合共享工作已在全省全面推开，第一个时间节点(2017年12月底)需要完成的10项重点任务均顺利完成，有的工作走在全国前列。”发布会上，山东省政府办公厅一级巡视员姜文艺说。

根据普查结果，省直60余个部门专网、100余个机房、150余个电子邮件及视频会议等通用系统列入整合范围，800多个业务系统列入迁移上云范围。截至目前，17市和省直部门共关停“僵尸”系统、“影子”系统260多个。

姜文艺介绍，果断叫停各市、各部门云服务投资，围绕“统筹一片云”，着力打造“多方共存、协同竞合”的云服务生态。果断叫停部分前期审核通过的信息化项目，坚决杜绝“边整合共享、边新建孤岛”现象的发生。日照、莱芜、临沂、滨州等市按照要求及时叫停了准备招标采购的政务云和网络建设项目建设。建成了全省统一的公务邮件系统，先期在省级机关全面部署，仅省级机关就减少信息化系统40个。

与此同时，山东全力打通数据开放共享的纵经横脉。纵向上，率先和国家共享平台对接，实现三级共享平台互联互通；横向，通过省共享交换平台统一数据共享出入口，目前已接入59个省直部门，发布服务接口2966个，以省共享交换平台为基点，形成发射状的数据开发共享格局，为各需求方提供自助“淘宝式”配送服务。

各市各部门按照三定方案和权责清单完成了资源目录的梳理报送，省、市、县(市、区)三级共编制目录信息42万多条，率先实现与国家政务信息资源目录系统对接。据国家发改委



统计，山东省目录编制进度、目录数量均列全国首位。

1月18日，山东公共数据开放网正式上线运行，该网站涵盖20个主题、1000个目录、1460个数据服务接口，共计2.53亿条数据，数据开放总量居全国前列。

打破信息孤岛 拔掉数据烟囱

龚正省长在今年的《政府工作报告》中明确提出：“打破信息孤岛、拔掉数据烟囱，基本完成全省政务信息系统整合。”发布会上，姜文艺介绍说，为实现这一目标，今年将重点做好六方面的工作。

推进全省统一政务云建设。推动省市两级政务云容灾、监管、运维一体化，建成全省统一的政务云灾备服务中心。按照“应上尽上”的原则，有序组织部门各类业务系统分别向公共服务云或行政服务云迁移。

完善电子政务基础网络。扩大网络覆盖范围，实现外网公共服务域省市县乡四级全覆盖。加快省政府部门、市县政府部门互联网出口整合，将各类业务专网向电子政务内网或外网分类迁移整合。

推动数据资源共享开放。建设省政务信息资源共享交换网站，整合部门自建数据交换通道，实现政务信息资源目录、共享交换接口统一发布。

深化政务服务体系建设。力争把省级大厅打造成一个整合共享成果的集中展示平台、流程再造平台和方便群众办事的平台，形成以线上“零跑腿”为主，线下“最多跑一次”为辅，线上线下一体化的政务服务新格局。

加强业务协同体系建设。推动非涉密办公业务的移动应用，整合形成全省一体化移动办公服务平台。年底前实现政府内部办公、网络会议、视频监控等业务系统的整合应用，推动建立全省统一的业务协同平台。

强化支撑保障体系建设。强化智力支撑，制定出台电子政务和大数据专业人才引进、培养、使用等制度措施。

严肃查处一批基层党员干部充当“保护伞” 省纪委监委通报3起典型问题

本报济南3月2日讯 去年以来，山东省各级各有关部门坚决贯彻党中央决策部署，严厉打击黑恶势力违法犯罪，各级纪检监察机关立足监督执纪问责，严肃查处了一批基层党员干部充当“保护伞”典型问题。3月2日，山东省纪委监委通报了3起典型问题。

冠县公安局刑警大队原大队长陈利民、原一中队指导员刘西潮徇私枉法、玩忽职守为黑恶势力充当“保护伞”问题。2010年7月，冠县发生一起重大刑事案件，陈利民、刘西潮不认

真履行职责，未对犯罪嫌疑人李忠、吴龙超、翟新博采取强制措施，刘西潮还收受吴龙超父亲现金5000元，致使吴龙超、翟新博在案发7年后才被抓获归案，李忠归案后不能及时结案移送起诉。2012年1月至2014年7月，陈利民在黑社会性质组织头目非法开办的投资公司高息存款28万元，获利7.48万元；2012年5月，李忠在被采取监视居住期间，又涉嫌其他犯罪，陈利民接受黑社会性质组织头目请托，决定对李忠沿用实际已过期且未交付执行的监视居住

强制措施，使李忠实际脱离司法机关监控，参加黑社会性质组织并实施多起犯罪活动，造成恶劣社会影响。陈利民、刘西潮分别受到开除党籍、开除公职处分，二人已移送司法机关依法处理。

海阳市商务局生猪定点屠宰管理稽查大队原大队长范向东参加黑社会性质组织并充当“保护伞”等问题。2003年至2014年，以海阳市人大代表、双城肉类食品有限公司法定代表人修建龙为首的黑社会性质组织，通过有组织地实

施故意伤害、寻衅滋事、强迫交易等违法犯罪活动，垄断经营海阳市生猪屠宰和生猪产品销售市场，“以商养黑、以黑护商”，获取巨额经济利益。2009年至2013年，范向东通过为该组织成员办理生猪定点屠宰管理稽查大队协管员证、抽调该组织成员帮助开展稽查执法活动、查处不属该组织控制的经营者等方式，帮助该组织控制市场；并加入该组织，成为重要成员，参与多起寻衅滋事等违法犯罪活动。范向东受到开除党籍、开除公职处分，司法机关已依法追究其刑事责任。

潍坊市峡山生态经济开发区王家庄街道解戈村原党支部书记兼村委会主任张廷贵为涉恶人员充当“保护伞”等问题。2015年6月至11月，张廷贵违规同意并放任社会霸痞人员在村内鱼塘无证采砂7000立方米，价值18.2万元，造成集体和国家损失。张廷贵同时涉及其他违纪违法问题，受到开除党籍处分，司法机关已依法追究其刑事责任。

据省纪委监委网站